

烟台高新区升格为“国家级” 山东省国家级高新区达到7家

本报11月11日讯 11日上午,烟台国家高新技术产业开发区建设推进大会在东山宾馆召开。科技部党组书记、副部长李学勇,科技部副部长杜占元;省委书记、省人大常委会主任姜异康,省委副书记、省政协主席刘伟,省委常委、秘书长王敏,副省长李兆前,省科技厅厅长翟鲁宁;烟台市领导孙永春、张江江、

于爱军、许立华出席会议。姜异康、李学勇、刘伟共同为高新区揭牌;杜占元宣读《关于同意烟台高新技术产业开发区升级为国家级高新技术产业开发区的批复》;孙永春、姜异康、李学勇先后在大会上讲话。孙永春在讲话中说,当前烟台正处在转型升级、科学发展的关键时期,贯彻好中央加

快转变经济发展方式的重大决策部署,实施好省委、省政府提出的山东半岛蓝色经济区、胶东半岛高端产业聚集区等重点区域带动战略,必须把科技创新作为转方式调结构的中心环节和重要支撑,着力形成经济社会发展的新引擎。姜异康在讲话中说,这次烟台高新区上升为国家高新

区,我省国家级高新区达到7家,将提高全省自主创新能力和高新技术产业发展水平产生巨大推动作用。省委、省政府一定全力支持国家高新区发展,按照科技部的要求,落实好各项政策措施,营造更加优良的创新创业环境。李学勇在讲话中说,这次国务院批准烟台高新区升级为

国家高新区,充分体现了国家对山东省和烟台市科技发展和高新技术产业化工作的肯定,是加速烟台乃至山东省经济社会发展 and 高新技术建设的一件大事。科技部将一如既往地更加关注山东省和烟台市的科技工作,支持山东省加快发展高新技术产业,推进烟台国家高新区建设。(本报记者)

聚焦通过“国考”后的烟台高新区

“招强引优” 崛起产业高地

本报记者 崔岩



随着正式晋级为国家级高新区,开建国内首个科技CBD项目……这个位于烟台东海岸,核心区面积48.8平方公里,有着大作为。2008年12月才正式设立的烟台高新区,作为烟台大家庭中最年轻一员,为何以如此快速的成为烟台乃至整个胶东半岛经济发展的亮点?11月11日,随着烟台国家高新技术产业开发区建设推进大会的举行,本报记者为您一一解读。

咋规划>> “量体裁衣” 打造一心四带

“高新区所辖十公里海岸线,可以说是烟台位置最好、最美丽的海岸线之一。当然,也是现今和未来亟待开发的黄金海岸线。”对于得天独厚的区位优势 and 自然禀赋,高新

区有充分的自豪感。受面积所限,只能靠规划弥补。为了更好的利用和发挥这些空间,烟台高新区成立后的第一件大事,就是聘请国内一流的规划设计团队,结合区

情,对未来的发展蓝图进行全方位规划,争取“量身定制”。高新区还创造性地提出了“一心四带”的宏伟构想:“一心”,是以科技CBD为中心,集中建设研发园、孵化园、

创业园等科技创新载体,配套综合服务设施,打造一颗强劲的创新“心脏”;“四带”,以科技大道为轴线,打造以高教科研、软件外包、金融商务、总部经济为重点的高端服务业聚

集带;以荣乌高速路南现有工业园区为基础,打造高端制造业密集带;以滨海路为轴线,打造滨海度假休闲旅游带;以辛安河为轴线,打造滨河高档次科技文化观光带。

咋发展>> 着眼高端 “瞄准”500强企业

从滨海路绕过辛安河,一直走进高新区腹地,一个个工地林立,正在大步迈进争取早日投产。“规划只是万里长征第一步,关键还得

靠实际的发展。”谈起如今的发展,高新区有关负责人充满信心。在国内的制药行业,绿叶制药可谓鼎鼎大名。其

高新区管委共同打造山东国际生物科技园区的举措,让不少业内人士赞叹,这种“民办公助”的经营管理模式成为高新区体制机制创新

的亮点。同时,高新区还将围绕高端制造业和高端服务业等鼓励发展的产业领域,瞄准国内外500强企业,采取产

业招商、区域招商,以商招商等方式,积极引进科技含量高、发展前景好、预期产出效益好的高新技术产业项目。

咋招商>> “宁缺毋滥” 招项目变选项目

在高新区,招商引资升级为“招强引优”。招商的一个重要原则,就是坚持“有所为,有所不为”。“抢驻高新区,很多企业 and 项目都有前瞻性的眼光。前几年很多没有核心技术,传统

产业项目以及一些不符合环保要求的项目都想在新园区建造自己的生产工厂。”高新区招商部门负责人说,当时就回绝了他们。谈起企业的引进,该负责人表示,高新区招商坚持“宁

缺毋滥”:没核心技术的不要,不符合节能环保要求的不要,每亩土地投资强度少于300万元的不要。如今,这“三不要”已经成为铁律评判着项目入区的成败。招商部门另一位工作人员

告诉记者,能耗高、污染大,科技含量低的企业,即使投资规模再大,也难叩开高新区的大门;而科技含量高,预期效益好,辐射带动能力强的项目,即使招商难度再大,他们也要啃下这块“硬骨头”。

“在产业发展上瞄准国家战略性新兴产业,坚持了高端引领,突出特色,集群发展和绿色和谐的原则。”高新区有关负责人说,从“招”项目到“选”项目,折射出高新区大力发展高端产业的起点之高。

“创先争优” 推进“阳光”服务见成效

一是以阳光管理架设群办沟通桥梁,从宣传入手,充分利用会议、宣传单、宣传栏等形式,将阳光计生行动的目的、意义和方法广泛予以宣传,确保群众的知情权和参与权;将阳光计生与村(居)民自治有机相连,根据自身实际,制定了切实可行的计划生育村规民约,对包括完成人口控制任务、实行村务公开和民主监督等八方面一一予以细化,明确双方的权利与义务,提高基层群众自我教育、自我管理、自我服务、自我监督能力。二是以阳光监督提升群众主动参与意识,以政府公开实现群众对计生事务的有效监督,突出抓好镇、村两级计生公开栏的内容、

形式、程序和时限,凡是群众关心的容易出现以权谋私,引发不公的事项,都最大限度的予以公开,公开范围既有生育策、奖惩制度、办证程序、举报奖励办法等公示内容,设立举报箱和举报电话,彻底清除计划生育工作中的腐败现象。三是以阳光服务赢得群众信赖,对新婚夫妇提供以婚育知识、政策咨询、优生优育为主的“爱心服务套餐”;对已生育子女的育龄夫妇提供以避孕节育知识宣传指导为主的“知情选择套餐”;对流动人口计生家庭免费提供免费计生基本项目的“优质服务套餐”,进一步提升群众自觉参与计划生育的积极性。(郝志宁)

“四注重、四融入”深化关爱女孩行动

一是注重宣传教育,将关爱女孩行动融入“婚育新风进万家活动”之中,该镇以婚育新风进万家活动为载体,深入开展社会主义新型生育文化建设,一方面,抓宣传,营造新氛围,大力宣传计生法律法规和生殖保健知识,宣传各种奖励优惠政策,宣传女儿成才的模范人,另一方面,抓特色,拓宽关爱领域,让新型生育文化融入、渗透到社会的各个领域。二是注重部门配合,将关爱女孩行动融入“计生利益导向机制”之中,该镇结合实际,制定有利于计划生育女孩家庭优待奖励政策,让女孩和女孩家庭在政治上、经济上有实惠,生活上有保障,不断完善计划生育利益导向机制。

三是注重服务内容,将关爱女孩行动融入“五进五入户”活动之中,计生部门坚持开展“法律、法规和政策知识进村入户,婚育新风知识进村入户,生殖健康知识进村入户,服务程序告知进村入户,随访服务进村入户”的“五进五入户”活动,积极为广大育龄妇女提供宣传咨询、生殖保健等服务,激发了群众自觉实行计划生育的自觉性。四是注重活动形式,将关爱女孩行动融入打击“两非”活动之中,建立健全综合治理出生性别比偏高的工作机制,党政牵头,部门配合,上下联动,开展专项治理,推动了出生性别比治理活动的深入开展。(郝志宁 李行卿)

切实推进避孕药具零距离发放

避孕药具工作是计划生育工作的重要组成部分,是稳定低生育水平、控制人口增长的物质技术保障,阜平镇区双水镇广泛开展形式多样的避孕节育科普知识宣传,采取多种形式切实推进避孕药具零距离发放,坚持药具管理发放与指导“知情选择”相结合,做到因人而异;与生殖健康知识相结合,做到服务到人;与落实避孕措施相结合,做到发放到位,针对辖区流动人口多,发放管理难;下岗、待业妇女多,发放到户难;户分离多,发放落实难的“三多三难”问题,该镇采取了调查与走访相结合,培训与指导相结合的方式为“特殊人群”育龄群众宣传避孕药具知识,增强避孕意识,并制定了一套“因人而设,渠

道纵横,灵活多样,赠送结合”的人性化管理办法。一是对流入的外地育龄妇女进行全面摸底,分类建档,并在流动人口集中活动的地域进行避孕药具的发放及指导工作。二是对下岗、待业、内退人员的药具管理上,其所在单位、村居都建立了生育、避孕、生殖健康等方面的个人档案和联系方式,并对其上门送药。三是对人户分离、重点人、重点家庭采取定期送药具上门,随访到人的发放形式。通过上述措施的实施,解决了特殊人群育龄群众的避孕药具发放难的问题,收到了预期的成效。(郝志宁)